NpMa3c vt 2013

Del B Uppgift 1-11. Endast svar krévs.

Del C Uppgift 12-16. Fullstéindiga 16sningar krévs.

Provtid 120 minuter f6r Del B och Del C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 66 poidng varav
25 E-, 24 C- och 17 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 19 podng

D: 28 podng varav 8 poiang pa minst C-niva
C: 36 poéng varav 14 poédng pa minst C-niva
B: 45 poédng varav 5 podng pa A-niva

A: 52 poédng varav 9 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poédng.

Till uppgifter dar "Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pé alla papper du léimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del B: Digitala verktyg dr inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i provhiftet.

1.  Bestidm alla primitiva funktioner till f(x) = x? (1/0/0)

2.  Forenkla sé langt som mojligt

3x+24

a 1/0/0

) 2x+16 ( )
b)  x(x®+2)+2x” —2x (1/0/0)

3. Vilket av alternativen A-E ar korrekt?
A, [3]=-3
B. |-3]=3
C. |-3]=-3
D. -[3]=3
E.  —|-3]=3 (1/0/0)
4.  Funktionen f dr kontinuerlig. Rita i koordinatsystemet nedan en skiss som visar

hur grafen till / kan se ut om det giller att:
e Grafen gar genom de markerade punkterna (1, 3), (3, 3) och (5, 3)
e f'(H)>0
e f'(3)<0
e f'(5>0
pA
4
3
2

1

-
1 3 5 x (1/0/0)
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5.  Ifiguren visas en cirkel som tangerar x-axeln i punkten (4,0).
Punkten (4, 6) ligger pa cirkeln. Ange cirkelns ekvation.

v

(4,6)

N pd _
(4,0) X (1/0/0)
6. Bestim f'(x)
a)  f(x)=3x*-7x+5 (1/0/0)
b))  f()=x"+k (0/1/0)
X +5x2
) f(x)= (0/1/0)
5 3
7.  Figuren visar grafen till funktionen f. Bestdm ett ndrmevirde till I f(x)dx — I f(x)dx
0 0
yh
~
y=fx) //
//
|~
P
5 X
(0/1/0)
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8.  Funktionen f beskriver hur en vixande vattenmelons vikt y beror av tiden ¢,
det vill sdga y = f(¢). Vikten y anges i hg (hektogram) och tiden ¢ i veckor.

Vad far du veta genom att bestimma f'(3) ?

Vilj ett av alternativen A-E. (0/1/0)
A.  Den vikt i hg som vattenmelonen har vid tiden 3 veckor.

B.  Vattenmelonens viktokning 1 hg under 3 veckor.

C.  Vattenmelonens genomsnittliga viktokning 1 hg/vecka under 3 veckor.

D. Den tid det tar for vattenmelonens vikt att 6ka till 3 hg.

E.  Vattenmelonens viktdkning i hg/vecka vid tiden 3 veckor.

b)

Ge ett exempel pa en polynomfunktion f av fjarde graden for vilken det
géller att f(1)=4

(0/1/0)
Det finns flera rationella uttryck som uppfyller f6ljande villkor:
e Uttrycket far vardet 0 dd x =-1
e Uttrycket ér inte definierat for x =3
e Uttrycket dr inte definierat for x = —4
Ge ett exempel pa ett rationellt uttryck som
uppfyller alla tre villkor. (0/1/1)




10.
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I en sj6 planterar man in fiskar av en art som inte funnits dér tidigare.
Fiskpopulationen kan beskrivas med sambandet
15000

34 2e 03

N(t) = dér N dr antalet fiskar och ¢ &r tiden 1 ar efter inplanteringen.

a)  Hur manga fiskar planterades in i sjon fran borjan?

(0/1/0)

b) P& grund av olika miljéfaktorer kan antalet fiskar inte bli hur stort som
helst. Bestdm den dvre grinsen for antalet fiskar med hjélp av sambandet.

(0/0/1)
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11. Funktionen f har en primitiv funktion F. Grafen till F visas i figuren nedan.

)

-

a)  Vilken av graferna A-F visar en annan primitiv funktion till f*?

(0/1/0)

A. oA B. oA C. ok

™
L~

=Y

/
\

-

En annan funktion g har en primitiv funktion G. En av graferna A-F visar den
primitiva funktionen G.

1
b)  Vilken av graferna A-F visar G om J g(x)dx =37
0
(0/0/1)
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Del C: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

2
12. Berikna j 3x2 dx algebraiskt. (2/0/0)
1

13. En trddgardsméstare ska gora en blomrabatt runt hornet pé ett hus. Langs sidorna
som inte angransar mot huset kommer hon att sétta graskant, se figur 1. Hon vill
utforma rabatten si att sidorna BC och CD ér lika langa, se figur 2.

iE _______
1 N

I tradgdrdsmaéstarens forrdd finns en rulle med 6 m graskant och hon tanker
anvinda hela rullen. Arean for blomrabatten blir d&

A(x) = 6x —3x>
dar x dr blomrabattens bredd i meter, se figur 2.

a)  Triadgardsmaéstaren vill att blomrabatten ska ha sa stor area som mojligt.
Berikna med hjélp av derivata bredden x sd att arean blir maximal. (2/0/0)

b)  Vilka vérden kan arean 4 anta i detta sammanhang? (1/2/0)

c)  Visa att arean for blomrabatten i figur 2 kan beskrivas av A(x) = 6x — 3x?
om tradgardsméstaren anvander 6 m gréiskant. (0/1/2)

6 5
14, Berikna O O g4 o _ng
(x +8)
Svara exakt. (0/2/0)
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15. Kurvan y = %" drritad i figuren nedan. Punkten P har y-koordinaten 4

y‘ y=62x

Bestédm kurvans lutning i punkten P.
Svara exakt och pé si enkel form som magjligt. (0/3/0)

16. Bevisa att den triangel som innesluts av de positiva koordinataxlarna och en

: 1
tangent till kurvan y = — har arean 2 areaenheter oavsett var tangenten tangerar

X
kurvan.
y=3
|
x
Utgé frén att tangeringspunkten har koordinaterna (a, lj (0/1/3)
a



